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около железной дороги, повышена в почве из парка, во всех остальных группах значение активности 

каталазы характеризуется средними значениями. 
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Адной з асноўных грамадскіх функцый мовы з‘яўляецца намінатыўная, якая выразна 

адлюстроўвае ўзаемаадносіны чалавека з навакольным светам: ―Знешнія прадметы становяцца 

ўнутраным здабыткам чалавека, ствараюць свет яго вобразаў, уяўленняў, паняццяў, калі гэтыя 

прадметы атрымліваюць назвы сродкамі мовы, у першую чаргу, словамі‖, – адзначае Б.А. Плотнікаў 

[2, с. 593]. Сукупнасць слоў-намінацый стварае лексічны фонд мовы. Існуюць розныя спосабы 

сістэмнай арганізацыі лексікі, адным з найбольш пашыраных з іх з‘яўляецца падзел на прадметна-

тэматычныя групы: ―Прадметна-тэматычная класіфікацыя славянскай лексікі адлюстроўвае пэўную 

еднасць прадметаў, з‘яў навакольнай рэчаіснасці, паняццяў аб іх у межах больш-менш выразных сфер 

існавання і дзейнасці чалавека‖ [1, с. 21]. 

Адну з самых шматлікіх прадметна-тэматычных груп беларускай мовы складаюць назвы 

жывых істот: у тлумачальным слоўніку беларускай мовы занатавана каля 370 намінацый. Падзел 

лексікі на прадметна-тэматычныя групы залежыць ад экстралінгвістычных фактараў. Аналіз 

лексічных значэнняў назоўнікаў прадметна-тэматычнай групы ―Жывѐльны свет‖ сведчыць пра гэта. 

Найбольш часта значэнне лексем акрэсліваецца паводле біялагічнай класіфікацыі жывѐльнага свету – 

сямейства, атрад, від: мядзведзь ‗вялікая млекакормячая жывѐла з густой поўсцю і тоўстымі нагамі‘, 

цецярук ‗вялікая птушка атрада курыных‘, муха ‗агульная назва шырокараспаўсюджаных 

двухкрылых насякомых‘, карась ‗прэснаводная рыба сямейства карпавых з чырванаватымі 

плаўнікамі‘, вужака ‗агульная назва паўзуноў з доўгім гнуткім целам без ног‘. 

Аналіз прамых значэнняў назоўнікаў дазваляе падзяліць іх на некалькі падгруп: жывѐлы, 

птушкі, рыбы, насякомыя, земнаводныя, паўзуны. Па колькасці лексем гэтыя падгрупы значна 

адрозніваюцца: 

 жывѐлы – 197 слоў: мядзведзь, асѐл, каза, лань, пантэра; 

 птушкі – 105 слоў: певень, сарока, ластаўка, голуб; 

 насякомыя – 37 слоў: тля, страказа, сляпень, таракан; 

 рыбы – 35 слоў: ласось, уюн, івасі; 

 паўзуны – 25 слоў: змяя, яхідна, чарапаха, удаў;  

 земнаводныя – 3 словы: жаба, жабяня, рапуха. 

Самай шматлікай з‘яўляецца падгрупа ―Жывѐлы‖, што звязана, на нашу думку, з прыроднымі 

асаблівасцямі Беларусі: ―Звычайна тым прадметам і з‘явам рэчаіснасці, якія адыгрываюць важную 

ролю ў жыцці людзей пэўнага калектыву, даецца значна больш разнастайных назваў, чым з‘явам і 

прадметам, якія знаходзяцца як бы на перыферыі інтарэсаў чалавека, практычна не сустракаюцца ці 

рэдка трапляюцца ў яго жыцці‖ [2, с. 593]. 

Некаторыя з назваў жывых істот набылі ў беларускай мове дадатковыя канататыўныя 

значэнні, якія з цягам часу аформіліся ў пераносныя значэнні слова. Асноўным тыпам пераносу для 

вылучанай прадметна-тэматычнай групы з‘яўляецца перанос жывое – жывое: назвы жывѐл, птушак, 

рыб і інш. выкарыстоўваюцца для намінацыі чалавека. Усяго такіх слоў мы налічылі каля 30. Гэта 

пераважна назвы жывѐл (зубр, леў, кіт, шакал, шчанюк, цяля, сабака, свіння, парсюк, мядзведзь, 
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ліс) і птушак (арол, салавей, варона, груган, певень, сыч, сарока), адзінкавыя найменні насякомых, 

паўзуноў і земнаводных (страказа, гнус, саранча, вужака). У беларускай мове з пераносным 

значэннем практычна не ўжываюцца назвы рыб. 

Як бачым, пераноснае значэнне набылі пераважна назвы тых жывѐл, што сустракаюцца на 

тэрыторыі нашай Радзімы. Аднак найчасцей метафарызуюцца назвы дзікіх жывѐл. Сярод назоўнікаў, 

якія абазначаюць дамашніх жывѐл, пераноснае значэнне маюць толькі асобныя словы: певень, свіння, 

парсюк, цяля, сабака, шчанюк. 

Назоўнікі – назвы жывых істот у пераносным значэнні абазначаюць знешнія ці ўнутраныя 

якасці чалавека, прычым пераважная большасць такіх слоў мае адмоўную канатацыю: шакал перан. 

‗пра прагнага, драпежнага чалавека‘, сарока перан. ‗пра балбатлівага, шумнага чалавека‘, свіння 

перан. ‗пра бруднага, неахайнага чалавека‘; ‗чалавек, які незаслужана робіць каму-н. непрыемнасці; 

няўдзячны чалавек‘. 

Значна радзей словы акрэсліваюць станоўчыя якасці чалавека: зубр перан. ‗пра буйнога 

спецыяліста, уплывовую асобу ў якой-н. галіне дзейнасці‘, леў перан. ‗той (тое), хто (што) 

вызначаецца магутнай сілай, смеласцю, адвагай і пад.‘, кіт перан. ‗пра чалавека, які мае выключна 

важнае значэнне ў якой-н. галіне, сферы дзейнасці‘, салавей перан. ‗пра чалавека, які славіцца 

чыстым, прыгожым, пераважна высокім голасам, вакальным майстэрствам‘, арол – перан. ‗пра 

чалавека мужнай прыгажосці, адважнага, удалага, смелага‘ і інш. 

Такім чынам, аналіз прадметна-тэматычнай групы ―Жывѐльны свет‖ дазваляе выявіць 

адносіны чалавека да свету жывых істот, зразумець прынцыпы члянення аб‘ектаў жывой прыроды. 
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У гісторыі заўсѐды былі жанчыны, якія яскрава вылучаліся на фоне іншых, бо адстойвалі 

права на роўнасць з мужчынамі, выконвалі тое, што не пад сілу нават моцнай палове чалавецтва. У 

міфалогіі і літаратуры такі тып гераіні, як правіла, з высакароднымі каранямі і моцным характарам 

прадстаўлены архетыпам дзевы-ваяўніцы. Гэта выбітная і незалежная жанчына, якая рашуча 

імкнецца дасягнуць сваіх мэтаў, у тым ліку з дапамогай тыпова мужчынскіх сродкаў. В. Сукаватая 

падкрэслівае старадаўнасць вобраза:  ―Сама рэлігійная гісторыя ўтрымлівае ўказанні на тое , што 

сярод першых хрысціян жанчыны займалі значнае месца, найбольш актыўныя з іх увайшлі ў сюжэты 

Святога Пісання‖ [1, с. 183]. Як бачым, такія актыўныя жанчыны былі не толькі ў ваеннай справе, але 

ў розных сферах жыцця: у рэлігіі, у палітыцы і г. д.   

Адной з такіх вялікіх і неардынарных асоб была Эмілія Плятэр, камандзір паўстанцкага 

войска ў 1830 – 1831 г. Слава пра беларускую Жанну д‘Арк разышлася па краінах Заходняй Еўропы. 

Знакамітая графіня займалася асветніцтвам, узбагачала беларускую культуру: збірала і апрацоўвала 

беларускія песні, віртуозна валодала жанрам галашэнняў. Але найбольшую вядомасць Э. Плятэр 

набыла менавіта як камандзір паўстанцаў. Адам Міцкевіч у 1832 годзе прысвяціў гэтай незвычайнай 

жанчыне верш ―Смерць палкоўніка‖. Твор арганізаваны такім чынам, што чытачу  да апошніх радкоў 

здаецца, быццам гаворка тут ідзе пра героя-мужчыну. Псіхалагічны партрэт, пададзены аўтарам, мае 

тыпова мужчынскія рысы і ўзмоцнены параўнаннем са славутым военачальнікам Рэчы Паспалітай 

Стэфанам Чарнецкім: 

Вось палкоўнік каня асядлаць загадаў  

I прывесці бліжэй, да парога. 

Перад смерцю яшчэ раз хоць глянуць жадаў  

Ён на друга свайго баявога. 

Загадаў свой прынесці паходны мундзір,  

Свой кінжал, зброю, пояс стралецкі. 

Ён хацеў і з рыштункам сваім, камандзір,  

Развітацца, як колісь Чарнецкі [2, с. 247]. 

Адпаведна ўстаноўцы на амаль баладную загадкавасць аўтар не падае знешні партрэт гераіні. 

І толькі ў фінале адкрываецца праўда і называецца імя славутай зямлячкі: ―Ды чаму твар дзявочы ў 
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